

ΦΥΛΗ ΣΕΡΡΩΝ



ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Το πρόβατο της φυλής Σερρών είναι ένα καλό πρόβατο για την ημι-οικόσιτη και ποιμενική προβατοτροφία και εκτρέφεται σε ένα αριθμό 6.000 ζώων από 35 εκτροφείς στην πεδιάδα του Ν. Σερρών.

Κριοί της φυλής χρησιμοποιούνται ακόμα και σήμερα σε διασταυρώσεις με ποίμνια των πεδινών περιοχών της Μακεδονίας και της Θράκης.

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ

Ο χρωματισμός της φυλής παρουσιάζει σχετική ομοιομορφία. Το 70% περίπου των προβάτων είναι λευκά με μαύρο χρώμα στην κεφαλή, την κάτω τραχηλική χώρα, τα άκρα και την κάτω κοιλιακή χώρα.

Η κεφαλή του προβάτου της φυλής είναι στενόμακρη με κυρτό επιρρίνιο. Τα αυτιά είναι μεγάλα, λεπτά και έχουν οριζόντια διεύθυνση. Τα αρσενικά φέρουν μεγάλα και ισχυρά κέρατα, ενώ κέρατα φέρει και το 30% περίπου των προβατινών. Έχει άκρα υψηλά, λεπτά και ισχυρά. Είναι ζώο μεγαλόσωμο με μέσο βάρος κριών 85 κιλά και προβατινών 61 κιλά. Η ουρά του έχει μέσο μήκος 33εκ. περίπου.

Ο μαστός έχει κανονική διάπλαση, οι θηλές είναι παράλληλες ή σχηματίζουν διαγώνιο σε σχέση με το έδαφος με μήκος λίγο πάνω από τα 3 εκατ.

Φέρει μαλλί αδρό υποκίτρινου χρώματος το οποίο αφήνει ακάλυπτη την κεφαλή, το κάτω μέρος του τραχήλου, τα άκρα και συχνά την κοιλιακή χώρα.

ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

Η φυλή ανήκει στις πρώιμες φυλές. Οι αμνάδες σε ποσοστό 40% περίπου γονιμοποιούνται πριν από τον δέκατο μήνα της ηλικίας τους. Οι τοκετοί πραγματοποιούνται κατά τους μήνες Δεκέμβριο και Ιανουάριο. Η πολυδυμία ανέρχεται στο 1,48-0,52 με μικρότερη τιμή 1,26 και μεγαλύτερη 2,00 αρνιά ανά τοκετό.

ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ

Τα αρνιά απογαλακτίζονται σε ηλικία 45-60 ημερών με σωματικά βάρη 14-17 κιλά. Η γαλακτοπαραγωγή αυξάνεται με την γαλακτική περίοδο και μεγιστοποιείται στα ζώα της 5^{ης} γαλακτικής περιόδου, χωρίς όμως να εμφανίζει απότομη πτώση στις επόμενες περιόδους.

Ο μέσος όρος γαλ/γης ανέρχεται στα 136 κιλά γάλα με μέση διάρκεια παραγωγής 219 ημέρες.

Οι προβατίνες δεν παρουσιάζουν κανένα πρόβλημα στην μηχανική άμελξη.

ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Είναι ζώο λιτοδίαιτο και ανθεκτικό σε αντίξοες κλιματικές συνθήκες. Η εκτροφή βασίζεται στην σχετικά πλούσια βλάστηση που βρίσκεται σε βοσκές γύρω από τους οικισμούς, σε χέρσα αγροτεμάχια και στους αγρούς μετά την συγκομιδή των αγροτικών προϊόντων.

Συμπληρωματικές ζωοτροφές δίνονται κατά την περίοδο της κνοφορίας και τους πρώτους μήνες της γαλακτικής περιόδου.